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Аналитическая справка о работе МКДОУ детский сад №19
 по профилактике безопасности дорожного движения за 2024/25 учебный год

В современном мире опасности подстерегают человека на каждом шагу. Одной из них, угрожающей жизни и здоровью человека, является опасность на улице и дороге. Как  известно, в нашей стране, как и во всем мире, увеличивается количество дорожно-транспортных происшествий, участниками которых зачастую являются дети.  Дети часто страдают от того, что не понимают той опасности, которую представляет собой движущийся автомобиль. Образовательный процесс предполагает создание системы мер, обеспечивающих физическую, психологическую и социальную безопасность и направленных на формирование у детей способности к защите себя и других, развитию у дошкольников самостоятельности и ответственности.
При решении данной проблемы перед МКДОУ детский сад №19 поставлена цель: формирование у детей дошкольного возраста основ безопасного поведения, как на дороге, так и в транспорте.
Обучение детей правилам дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма – неотъемлемая часть воспитательно-образовательного процесса в нашем детском саду. Работа по данной проблеме построена в двух направлениях: работа с детьми, работа со взрослыми (педагоги, родители).
Для решения данного вопроса в МКДОУ детский сад №19 разработаны и апробированы разнообразные формы обучения дошкольников правилам безопасного поведения на дорогах (познавательные мероприятия, экскурсии и т.д.); систематизирован дидактический материал по обучению детей правилам дорожного движения в соответствии с требованиями построения образовательного процесса; составлен и реализуется план мероприятий с участием детей, педагогов и родителей.
Для организации работы с детьми по обучению ПДД и профилактике ДДТТ в детском саду создана развивающая предметно-пространственная среда. В   фойе детского сада  оформлен  уголок безопасности дорожного движения, размещена  схема безопасного пути в детский сад.
В методическом кабинете имеется учебно-методический материал: комплект наглядных пособий по ОБЖ, плакаты «Изучаем правила дорожного движения», CD-диски, библиотека художественной детской литературы, иллюстрации, конспекты занятий, бесед, прогулок, игры, сценарии досугов, развлечений, анкеты для родителей. На территории  МКДОУ имеется разметка «Пешеходный переход».
Развивающая среда для обучения основ безопасности дорожного движения в группах включает в себя макеты улиц города, наборы транспорта, дорожные знаки, макеты светофоров, атрибуты для сюжетно-ролевых игр, дидактические игры.
Педагоги ОУ используют в работе с детьми разнообразные формы – интегрированные занятия, праздники, развлечения. Знания детей о ПДД находят отражение в детских рисунках, поделках. В сюжетно-ролевых и подвижных играх дошкольники получают знания о ПДД, закрепляют навыки безопасного поведения на дорогах и в транспорте. В раздевалках групп оформлены стенды для родителей, где размещаются консультации, памятки, плакаты, отражающие рекомендации по обучению правилам дорожного движения.
Работа с родителями носит просветительский и агитационный характер. Цель работы с родителями – формирование понимания актуальности и важности проблемы безопасности детей; повышение образовательного уровня родителей, определение круга правил, с которыми необходимо знакомить детей  в семье. 
Коллектив детского сада стремится к постоянному совершенствованию форм и методов работы по формированию навыков безопасного поведения детей дошкольного возраста совместно с родителями. 
 Педагоги формируют у родителей осознанное отношение к вопросам обучения ПДД детей дошкольного возраста через разные формы работы с семьей: консультации, памятки, участие родителей в утренниках, физкультурных развлечениях. В результате наблюдается готовность родителей к сотрудничеству и повышение активности к обеспечению дорожной безопасности.
Все проводимые мероприятия по профилактике  БДД освещаются в социальной сети «ВКонтакте», на официальном сайте МКДОУ детский сад №19.


Старший воспитатель О.А. Колпакова



[bookmark: _GoBack]
